

# 医药化工企业节能减排的相关措施及其经济价值分析

方国兵（杭州鑫富科技有限公司，浙江 杭州 311311）

**摘要：**随着全球经济的快速发展和人口的增长，医药化工企业发展迅猛，但也面临着环境污染和资源浪费等问题。在这样的背景下，医药化工企业需要采取措施来实施环境保护，并通过节能降耗来减少对环境的负面影响。本文将探讨医药化工企业在环保处理节能降耗方面的问题以及措施，以供参考。

**关键词：**医药化工企业；环保处理；节能降耗；节能技术；环保技术

## 0 引言

医药化工企业在生产过程中需要消耗大量的能源或资源，属于耗能较高的行业之一，因此需要在生产过程中重视能源耗费以及废弃物排放等问题，但传统的医药生产方式存在许多能源浪费和环境污染的问题。为了降低能源消耗和减少环境污染，医药化工企业应采取一系列节能降耗的措施。

## 1 医药化工企业节能减排的相关措施

### 1.1 设备优化与升级

首先，医药化工企业需要淘汰破旧设备，引入能效较高的设备或环保技术。新一代设备通常具有更高的能效和节能功能，能够在生产过程中降低能耗。其次，可以对当前现有设备进行升级改造，也可能会提升设备能效。例如，安装高效的电动机、变频器和节能控制系统，优化设备的操作方式，减少能源的浪费<sup>[1]</sup>。

其次，应对医药化工企业能源消耗的设备或内容进行全面评估和分析，明确耗能环节或瓶颈，再查清能源耗费的各种因素，之后，应用有效策略对生产流程进行优化，从而降低额外的损耗。例如，通过调整设备的工作时间和负荷分配，合理利用能源，避免设备在非工作状态下消耗能源<sup>[2]</sup>。此外，引入先进的自动化控制系统，实现智能化调度和能耗监控，提高能源利用效率。

最后，对原材料进行优化，选择节能材料，避免消耗过多的原材料。另外，还需要构建健全完善的废弃物处理与回收机制，明确废弃物类型，再将其分类后回收再利用。例如，通过合理处理生产过程中产生的废水、废气和固体废弃物，利用先进的处理技术进行净化和回收，降低环境污染，并节约能源。

### 1.2 科学处理废水和废气

#### 1.2.1 废水处理技术的改进与创新

##### 1.2.1.1 生物处理技术

生物处理是通过应用微生物对废水中的有机物进

行降解或转化，医药化工企业可以采用活性污泥法、生物膜法、生物吸附等技术提高废水的处理效率和降解有机物的能力。

##### 1.2.1.2 高级氧化技术

主要指应用臭氧氧化、光催化或氧化等方式将废水中的有机物或毒性物质进行分解，可以将医药废水中的有机物高效降解，从而提升污染处理能效。

##### 1.2.1.3 膜技术

膜技术是通过微滤、超滤或反渗透、纳滤等多种方法对废水进行分离、浓缩后再回收利用。医药化工企业可以利用膜技术来去除废水中的悬浮物、溶解物和微生物等，同时实现废水中有价值物质的回收。

#### 1.2.2 废气收集与净化系统

在医药生产过程中，将产生各种有害废气，包括有机溶剂、气体废料等。净化系统是废气处理的核心环节。根据具体废气成分和排放要求，选择适当的净化技术。比如应用活性炭系统对有机物进行吸附，通过吸附有机物来净化废气，对于含有高浓度有毒气体的废气，可以采用催化氧化技术将其转化为无害物质<sup>[3]</sup>。



图1 废水处理设备

在废气净化过程中，废气中可能含有高温热能。通过热交换器等设备，将废气中的热能转移给生产过

程中需要加热的介质,如水或空气,实现能源的回收和再利用<sup>[4]</sup>。另外,还可以通过适当的技术处理,将这些可燃物质提取出来,并用作能源供应。例如,可将可燃气体用于锅炉燃烧,替代传统燃料,减少能源消耗。

### 1.3 改进药品包装材料

首先,传统的药品包装常采用塑料和铝箔等材料,这些材料难以降解,对环境造成较大影响。可以研发和推广可降解的包装材料,如生物可降解塑料和纸张等,以减少包装废弃物的对环境的影响。另外,还可以通过改进包装设计,减少包装材料的使用量,降低能源消耗。可以使用轻量化材料、减少包装层数和体积等方式,实现节能降耗的效果。

其次,设立药品包装废弃物回收系统,鼓励患者和医疗机构回收废弃的药品包装物。可以与药店、医院等合作,提供回收箱或回收点,方便患者回收废弃包装。另外,回收的药品包装可以经过消毒和清洁处理后,重新利用与包装相同或相似的药品,这可以减少新包装材料的消耗,降低环境影响。

再次,投资建设现代化的医疗废弃物处理设施,包括高温焚烧设备和医疗废弃物处理厂,这些设施能够有效处理废弃药品、废弃包装材料和其他医疗废弃物,减少对环境和人类健康的危害。还应建立废弃物分类标准,将分类后的废弃物实施分类处理和再利用,药品包装材料中的可回收部分可以进行再生利用,而废弃药品需要进行专门的处理,避免对水源和土壤造成污染<sup>[5]</sup>。

最后,医药企业应加强绿色生产意识,采用清洁生产技术和降低能源消耗和废弃物产生量,通过对生产工艺进行优化,以及应用清洁能源或废料循环利用等方式,促进绿色生产的实现。医疗机构和医生也应积极倡导绿色用药理念,避免过度开药和浪费。同时,患者也应按照医嘱正确用药,减少药品浪费和过期药品的产生。

### 1.4 完善供能结构

首先,为了解决医药化工企业中供能结构不合理的问题,可以鼓励医药企业使用太阳能、风能等可再生能源来替代化石燃料,减少对传统能源的依赖。政府可以通过制定相关政策和法规,提供财政和税收优惠措施,激励医药企业采用清洁能源供能,从而推动能源结构的优化。

另外,医药企业可以通过改进生产工艺、优化设

备配置、推广先进的节能技术等方式,降低能源消耗。同时,建立能源监测与评估体系,对医药企业的能源使用情况进行监测和评估,及时发现和纠正能源浪费问题,提高能源利用效率。

其次,解决医药化工企业中供能结构不合理问题还需要加强合作与创新,医药企业可以与能源供应商、科研机构、政府部门等建立合作关系,共同研究和推动医药化工企业的环保处理、节能降耗工作<sup>[6]</sup>。例如,可以开展联合研究项目,共同探索新型能源供应技术和环保处理方案,实现供能结构的升级和优化。医药化工企业还可以研发高效节能的生产设备、环保处理技术以及智能能源管理系统等,提高医药化工企业的能源利用效率和环境保护水平,而政府可以提供资金支持和政策引导,促进医药企业的技术创新和应用推广。

### 1.5 强化环保意识和技术研发力度

首先,通过组织环境保护培训课程、宣传环保知识和案例,增强员工的环保意识和责任感。员工在日常工作中应遵守环保规定和流程,采取环保措施,如正确处理废弃物和化学品,减少环境污染。

其次,医药化工企业应积极推动环保技术的研发和应用,提高处理废水、废气和固体废弃物的效率和环保性。投入资金和资源支持环保技术创新,与科研机构、高校和企业进行合作,加强技术交流合作,推动环保技术的成果转化和应用。

此外,政府应加强对医药化工企业的环保监管,制定更加严格的环保标准和法规,加强对企业的环境检查和处罚力度,推动医药企业落实环保责任。并且为环保技术研发与应用提供相关政策和相应的资金支持,同时还要大力倡导环保设备或技术的投入与创新。

## 2 医药化工企业节能减排的经济价值

### 2.1 降低能源成本

企业可以更新设备和技术,提高能源利用效率,优化生产流程以减少能源浪费,安装智能控制系统来实时监测和优化能源消耗等,这些举措将直接减少企业的能源开支,提高运营效率,降低生产成本,增加盈利能力。

此外,通过提高自身能源利用效率,企业可以减少对传统能源供应的需求,并转向更可持续的能源解决方案,如太阳能、风能等,这样一来,企业可以更好地掌握自身能源供应,减少对外部能源市场的依赖,降低能源成本的不确定性,提高企业的经济稳定性。



## 2.2 减少排放费用

首先,医药化工企业通常需要处理大量的废气、废水和废固体物质,这些废物的处理和排放需要耗费大量的能源和资源。通过采取节能减排措施,医药化工企业可以减少能源和资源的使用,降低废物的产生和排放,从而降低相关处理和排放费用。例如,通过优化工艺流程,改进设备效率,降低废物的生成量,企业可以节省废物处理费用,减少运营成本。

其次,医药化工企业若排放超过环境规定的限值,将面临环境污染的风险和相应的处罚费用,这些处罚费用通常包括罚款、停产整顿、责令整改等,对企业经济利益产生严重影响。通过实施节能减排措施,医药化工企业可以减少废物的排放,降低违规的风险,避免环境污染和处罚费用的发生。

## 2.3 提高生产效率

生产过程中存在许多环节可以进行优化,例如改进设备的设计和使用,优化生产线的布局 and 流程,减少能源的浪费和损耗。例如,采用高效能的设备和工艺,提高反应转化率和产物收率,减少废品产生;实施能源管理系统,对能源使用进行监控和调控,这些措施的实施可以降低企业的能源成本,提高生产效率,同时减少对环境的不良影响。

## 2.4 满足环境法规要求

医药化工企业如果不符合环境法规要求,可能会面临罚款、处罚或法律诉讼的风险,这些罚款和诉讼费用可能会对企业的财务状况造成负面影响。通过采取措施以满足环境法规要求,企业可以避免额外费用,并降低法律风险。节能减排措施不仅可以减少对环境的负面影响,还可以提高企业形象,增强其在社会和市场中的可持续发展竞争力。

医药化工企业如果主动采取行动来满足环境法规要求,可以获得政府的支持和激励措施,从而降低企业的成本负担,这些支持和激励可以包括减免税收、资金补贴、低息贷款、补贴购买节能设备等。通过享受这些政府支持和激励,企业可以减少投资成本,提高效益,进一步提升经济价值。

## 2.5 提升企业形象和品牌价值

医药化工企业通过积极采取节能减排措施,体现了对环境和社会的关注与负责,这种行为可以帮助企业树立良好的企业社会责任形象,向利益相关者传递出企业关心环境保护、追求可持续发展的价值观,而通过展示企业的节能减排成果,医药化工企业可以提

高公众对其的认可度和好感度,从而增强企业形象和品牌价值。

通过采取节能减排措施,医药化工企业可以提高其在市场上的竞争力。许多国家和地区的政府机构和监管机构对环境友好型企业给予一定的优惠政策和支持。医药化工企业如果能够证明自身具备较低的能源消耗和较少的环境污染,将更有可能获得政府的支持和青睐。

## 2.6 获取政府支持和激励措施

企业可以通过提交相关减排数据和报告来竞争这些奖励,而政府还可以提供补贴资金,用于支持企业购买和安装节能设备和技术,这些财政奖励和补贴可以降低企业的投资成本,增强企业减排的积极性。

此外,政府还可以对购买和使用节能设备的企业给予税收减免或抵扣。此外,政府还可以对实施节能减排项目的企业提供税收优惠,如减免企业所得税或增值税,这些税收优惠政策可以降低企业的运营成本,增加企业的盈利能力,从而鼓励更多的企业参与节能减排行动。

## 3 结语

综上所述,政府应加强对医药化工企业的环保法规和政策的监管和执行,鼓励企业投入更多的资源和资金推动环保技术的研发和应用,企业应积极采取节能降耗的措施,并将环保作为企业发展的重要战略,公众也应增强环保意识,支持环保产品和服务,共同为建设绿色、可持续发展的医药化工企业贡献力量。

### 参考文献:

- [1] 刘会广. 浅谈医药行业环保处理的节能降耗 [J]. 化工设计通讯, 2016(3):203-203.
- [2] 邓国华. 医药行业动物房废水预处理措施的探讨 [J]. 化工与医药工程, 2014(6):46-49.
- [3] 高向荣. 探究医药行业净化空调的节能设计 [J]. 中国设备工程, 2020(20):143-145.
- [4] 徐晗璐. 党建指导下医药行业节能环保对策探析 [J]. 环境工程, 2022(1):60-60.
- [5] 蔡明. 医药行业环保处理的节能降耗 [J]. 医药卫生, 2021(3):248-249.
- [6] 朱骏. 合成制药类废水处理解决方案 [J]. 净水技术, 2018(12):11-13+21.

### 作者简介:

方国兵 (1978-), 浙江德清人, 本科, 工程师, 研究方向: 环保废水、废气的治理研究。